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Abstrakt  
Za normálnych okolností sú kvarky a gluóny, základné stavebné kamene hmoty, viazané v 

hadrónoch (protónoch, neutrónoch). Teória silnej interakcie však predpokladá, že za podmienok vysokej 

hustoty energie a teploty prechádza hmota do stavu tzv. kvark-gluónovej plazmy. Domnievame sa, že 

tento stav hmoty bol prítomný pri vzniku vesmíru krátko po veľkom tresku.  Zároveň sa predpokladá, že 

sa kvark-gluónová plazma môže formovať aj vo vysokoenergetických zrážkach ťažkých jadier [1].  

Významnú úlohu v skúmaní tohto atraktívneho stavu hmoty zohráva experiment STAR (the 

Solenoidal Tracker at RHIC) na urýchľovači RHIC (the Relativisitic Heavy Ion Collider) v 

Brookhavenskom Národnom Laboratóriu v New Yorku, USA. Experiment je zameraný na identifikáciu 

častíc vznikajúcich pri vysokoenergetických zrážkach ťažkých jadier [1,2].  

Za predpokladu, že kvark-gluónová plazma pri zrážke vôbec vznikla, vytvorila sa len na veľmi 

krátky čas. Za tento krátky čas nie je možné priamo overiť jej existenciu, či zisťovať jej vlastnosti. Preto 

sa k štúdiu kvark-gluónovej plazmy pristupuje nepriamo. Jednou z najefektívnejších sond skúmania 

prítomnosti kvark-gluónovej plazmy je v prípade centrálnych zrážok silné potlačenie produkcie častíc s 

vysokou priečnou hybnosťou. Ďalšou veľmi významnou sondou pri skúmaní média formovaného v jadro-

jadrových zrážkach pri vysokých energiách sú ťažké kvarky (c alebo b). Vznikajú v počiatočnom štádiu 

po zrážke a vďaka svojej veľkej hmotnosti reagujú s okolitým médiom špecificky[1,2].  

Zaujímavým príkladom skúmania kvark-gluónovej plazmy je sledovanie potlačenia ťažkých 

kvarkónií. Ťažké kvarkóniá sú častice pozostávajúce z c kvarku a c antikvarku, respektíve b kvarku a b 

antikvarku. Ich významnou vlastnosťou je, že rôzne stavy kvarkónií sa  rozpúšťajú pri rôznych teplotách. 

Ak dokážeme zistiť, ktorý stav sa rozpustil, môžeme nepriamo určiť teplotu kvark-gluónovej plazmy [2].  

Analýza dát z experimentu STAR, ktorá prebieha aj na FJFI ČVUT v Prahe,  sa v súčasnosti 

sústreďuje, okrem iného, na štúdium vybraných stavov ťažkých kvarkónií vo vysokoenergetických 

zrážkach jadier olova.   
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